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Резюме: исследование отношения молодежи к ВИЧ-инфицированным и их осведомленности 

проводилось с помощью авторского опросника, который распространялся дистанционным спосо-

бом. В исследовании приняли участие 387 респондентов. Большинство опрошенных хорошо отно-

сятся к ВИЧ-инфицированным и хорошо осведомлены о ВИЧ-инфекции, однако у некоторых про-

слеживается склонность к стигматизации и дискриминации, наличие ложных убеждений о путях 

передачи заболевания.  

Resume: the study of the attitude of young people to HIV-infected people and their awareness was 

carried out using the author's questionnaire, which was distributed remotely. The study involved 387 re-

spondents. Most of the respondents have a good attitude towards HIV-infected people and are well aware 

of HIV infection, however, some have a tendency to stigmatize and discriminate, and have false beliefs 

about the ways of transmission of the disease. 

 

Актуальность. Сложно переоценить глобальность и распространенность ВИЧ-
инфекции в современном мире, в том числе в России [8,9]. Однако повсеместность и 

высокий уровень инфицирования всех групп населения не спасает зараженных ВИЧ 

от дискриминации, рациональной и эмоциональной стигматизации [2,4,7]. Такое от-
ношение к носителям инфекции, сложившееся исторически [3,5], препятствует эф-

фективной профилактике населения и оказанию медицинской помощи больным [1]. 

Кроме того, по данным некоторых исследований, более склонны к стигматизации 

ВИЧ-инфицированных люди, которые сами не проходят тестирование на ВИЧ [6]. 
Поэтому изучение отношения молодежи к ВИЧ-инфицированным и осведомленность 

по вопросам ВИЧ-инфекции является актуальным.  

Цель: исследовать отношение молодежи к ВИЧ-инфицированным и осведом-
ленность в вопросах ВИЧ-инфекции.  

Задачи: 1. Исследовать отношение молодежи к ВИЧ-инфицированным людям; 

2. Исследовать осведомленность молодежи в вопросах ВИЧ-инфекции.  

Материал и методы. Для проведения исследования были использованы социо-
логический и статистический методы. В исследовании приняли участие 387 человек, 

среди которых респондентов мужского пола - 22,7% (88/387); женского - 77,3 % 

(299/387). Средний возраст опрошенных составил 19,1±3,37 лет. Участником мог 

стать любой человек в возрасте от 14 до 35 лет, вне зависимости от выбранной спе-
циальности. Исключались анкеты с заведомо ложными данными; критериями не-

включения являлись отсутствие любого количества ответов на вопросы анкеты и воз-

раст респондентов ниже 14 лет или выше 35 лет, что соответствует возрасту моло-
дежи в соответствии с Федеральным законом от 30.12.2020 № 489-ФЗ "О молодежной 

политике в Российской Федерации".  
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Участникам предлагалось пройти авторскую анкету, содержащую ряд закры-

тых и открытых вопросов об отношении респондентов к ВИЧ-инфицированным лю-

дям и их осведомленности в профилактике ВИЧ-инфекции.  

Исследование проводилось с применением дистанционных технологий на плат-
форме «Google forms». Анкета распространялась дистанционно, что позволило обес-

печить полную анонимность, добровольность и получить данные от значительного 

количества респондентов. Для статистической обработки данных применялся стати-

стический пакеты Microsoft Excel, STATISTICA 10. 
Результаты и их обсуждение. В начале исследования респондентам было 

предложено ответить на открытый опрос: “Что такое ВИЧ?”. Большинство дали рас-

шифровку аббревиатуры “ВИЧ”, кроме того, были предложены ответы “страшная бо-
лезнь”, “заболевание крови”, “основа СПИДа”, 1 человек (0,26%) ответил, что не 

знает. Уверены, что заболеванию предшествует скрытый период, когда внешних про-

явлений нет, а человек уже является вирусоносителем и может заражать других лю-

дей 90,7%(350/386), 1,5%(6/386) – высказали противоположное мнение и 
7,8%(30/386) затруднились с ответом.  

На вопрос: “Как передается ВИЧ-инфекция?”- самыми популярными ответами 

стали: “Половым путем” (его выбрали 99,5%(384/386)), “Через кровь” 
(94,3%(364/386)), “При использовании нестерильного инструментария, шприцев” 

(90,7%(350/386)), “От ВИЧ+ /положительной/ мамы к ребёнку” (83,4%(322/386)), 

“При трансплантации донорских органов, тканей” (82,9%(320/386)), “При нанесении 

татуировок, пирсинге” (76,7%(296/386)). Кроме того, были выбраны ответы: “При 
укусах насекомых” (9,6%(37/386)), “При поцелуе” (5,4%(21/386)), “По воздуху, воз-

душно-капельным путем” (0,51%(2/386)), и двое (0,51%(2/386)) респондентов сами 

предложили вариант “Через ношение одежды ВИЧ – инфицированного”.  
Считают, что ВИЧ может передаться через прикосновение неповрежденной 

кожи 2%(8/386), 3,6%(14/386) – затруднились дать ответ на вопрос, остальные 

(94,3%(364/386)) дали отрицательный ответ на вопрос. При этом респонденты, кото-

рые предложили вариант пути передачи ВИЧ через одежду уверены, что инфекция не 
может передаться через прикосновение неповрежденной кожи.  

Видят возможным заразиться ВИЧ, при совместном приеме пищи с ВИЧ-инфи-

цированным человеком 5,4%(21/386), 7,0%(27/386) – затруднились, 87,6%(338/386) 
ответили отрицательно. Находится в одном помещении с ВИЧ+ считают опасным 

2,0%(8/386) При этом согласились бы, чтобы родственник работа с ВИЧ-инфициро-

ванным человеком только %(293/386), %(59/386) – затруднились ответить и 

%(34/386) не согласились. Интересно отметить, что большинство, кто не разрешил бы 
родственнику работать с ВИЧ-инфицированным человеком, не считаю возможным 

передачу заболевания через неповрежденную кожу или при совместном приеме пищи 

(4 человека отметили возможным передачу заболевания при совместном приеме 

пищи и 6 человек затруднились ответить. Через прикосновения неповрежденной 
кожи может передаться только по мнению 1 человека, из тех, кто не допустил бы ра-

боты родственника с ВИЧ-инфицированным). Кроме того, один из тех, кто запретил 

бы родственнику работать с ВИЧ+ человеком – респондент предложивший вариант 
передачи ВИЧ-инфекции через одежду.  
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На вопрос: “ Может ли врач, если обнаружил, что болеет ВИЧ, по Вашему мне-

нию, продолжать работать врачом?”, - положительно ответили 69,9%(270/386), 

0,78%(3/386), уточнили, что может, но принимая специальные препараты, 

4,7%(18/386) – указали, что только в нехирургической специальности, не связанной с 
кровью, 13,2%(51/386) затрудняюсь ответить и 0,3%(1/386) указал, что такой врач мо-

жет продолжать работать, но каждому его пациенту должен быть предоставлена воз-

можность заменить специалиста и 11,1%(43/386) указали, что такой специалист про-

должать работать не может. Учитель может остаться в профессии, после обнаружения 
у себя ВИЧ-инфекции, по мнению 86,5%(334/386), 7,8%(30/386) – затруднились с от-

ветом, 5,7%(22/386) – дали отрицательный ответ.  

Согласились бы обменяться рукопожатием с ВИЧ-инфицированным человеком 
89,8%(347/386), обняться согласились бы 87,6%(338/386). При этом все люди, кото-

рые ответили “нет” хотя бы на один из предыдущих вопросов считают, что ВИЧ-ин-

фицированные заслуживают обычного отношения, либо сочувствия и заботы населе-

ния. И все, кто не согласился бы обменяться рукопожатием с ВИЧ-инфицированным 
человеком, не считают возможным передачу ВИЧ через прикосновение неповрежден-

ной кожи.  

Считают, что ВИЧ-инфицированный человек посещать общественный бассейн, 
баню, сауну 64,5%(249/386), 18,4%(71/386) затруднились с ответом и 17,1%(66/386) 

сказали, что нет, не может.  

Вступать в брак ВИЧ-инфицированные люди могут по мнению 84,2%(325/386), 

6,5%(25/386) уточнили, что только с другими ВИЧ-инфицированными людьми, 
7,3%(28/386) затруднились, 2,0%(8/386) дали отрицательный ответ. На вопрос: “Мо-

гут ли ВИЧ-инфицированные люди, по Вашему имению, иметь детей?”, - 

85,0%(328/386) ответили “да”, 9,6%(37/386) не смогли ответить, 5,4%(21/386) – “нет”. 
При этом родить здорового ребенка ВИЧ-инфицированная женщина может, по мне-

нию 79,3%(306/386), 11,9%(46/386) – не смогли ответить, 8,8%(34/386) – ответили: 

“Нет”. 8 человек (38,0% людей, давших такой ответ), кто ответил, что ВИЧ-инфици-

рованные люди не могут иметь детей, сказали, что ВИЧ-инфицированная женщина 
не может родить здорового ребенка.  

Уверены в необходимости отдельных детских садов для ВИЧ-инфицированных 

детей 12,7%(49/386), 14,8%(57/386) не смогли ответить на вопрос, и 78,5%(303/386) 
сказали, что ВИЧ-инфицированные дети могут ходить в детские сады вместе с дру-

гими детьми.  

Видят необходимость в полной изоляции ВИЧ-инфицированных 3,4%(13/386), 

7,5%(29/386) затруднились с ответом.  
На вопрос: “Кто, по Вашему мнению, чаще всего заражается ВИЧ-инфекцией?” 

– 71,5%(276/386) ответили: “Лица, страдающие наркотической зависимостью”, 

75,6%(292/386) – “Люди с беспорядочными половыми связями”, 29,4%(79/386) – “Со-

циально неблагополучные”, 14,0%(54/386) – “Бездомные”, 16,8%(65/386) – “Моло-
дежь”. 32,6%(126/386) ответили: “Все, любой человек” и 1,8%(7/386) не смогли дать 

ответ на вопрос. Кроме того, респонденты сами предложили варианты: “Гомосексуа-

листы и другие извращенцы”, “медицинские работники”, “студенты во время прак-
тики при неосторожности”.  
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Самым частым ответом на вопрос: “Если Вы узнаете, что кто-то из Ваших дру-

зей инфицирован ВИЧ, изменится ли Ваше отношение к этому человеку?” – стал от-

вет: “ Нет, мое отношение не изменится”, - его дали 74,7%(288/386), 15,5%(60/386) 

постараются окружить человека заботой, 7,0%(27/386)  не смогли дать ответ на  во-
прос, 0,3%(1/386) ответили, что будут избегать друга в таком случае, 0,8%(3/386) –  

признались, что отношение будет зависеть от причины заражения, 1,3%(5/386) – от-

ношение будет зависеть от личности человека, сами респонденты предложили вари-

анты: “Посмеюсь над ним”, “ Отношение изменится, потому что будет сложно при-
нять это, но я постараюсь”. 

51,3%(198/386) респондентов считают, что ВИЧ-инфекция может коснуться их 

лично, 33,4%(129/386) затруднились с ответом и 15,3%(59/386) уверены, что эта про-
блема их коснуться не может. Вообще не проверяют кровь на ВИЧ 43,8%(169/386), 

проверяют “по необходимости” 28,8%(112/386), раз в год – 15,9%(61/386), раз в пол-

года -  9,6%(37/386), раз в три месяца - 1,6%(6/386), примерно раз в месяц – 

0,3%(1/386).  
На открытый вопрос “Что Вы делаете, чтобы не заразиться ВИЧ?”, - респон-

денты предлагали ответы: “Не веду беспорядочную половую жизнь”, “использую 

средства контрацепции”, “пользуюсь услугами только проверенных тату/маникюр-
ных салонов”, “Буду более внимательна к окружающим”, “не употребляю нарко-

тики”, “веду здоровый/порядочный/нормальный”, “соблюдаю строгую гетеросексу-

альность”, и 31 респондент написали словами: “Ничего”.  

Самыми популярными источниками информации о ВИЧ стали сайты в сети Ин-
тернет, лекции в ВУЗе или школе, телевидение. Нуждаются в дополнительной инфор-

мации 44,3%(171/386) респондентов. 

Выводы: большинство опрошенных хорошо относятся к ВИЧ-инфицирован-
ным, не склонны к дискриминации или стигматизации. Однако у некоторых все-таки 

можно заметить эмоциональную предвзятость к ВИЧ-инфицированным людям, нали-

чие определенных стереотипов о ВИЧ-инфицированных и ложных убеждение о пути 

передачи ВИЧ-инфекции. Следует отметить, что данные носят предварительный ха-
рактер и не могут быть применены ко всем обучающимся, в связи с неравномерным 

распределением выборки по полу, однако исследование будет продолжено для полу-

чения более расширенной информации. 
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